



AZ ELŐTERJESZTÉS SORSZÁMA: 88.

MELLÉKLET: - db

TÁRGY: Javaslat az első világháború történelmi emlékeit őrző emlékművek rendbetétele, renoválása, helyreállítása témában a Közép- és Kelet-európai Történelem és Társadalom Kutatásáért Közalapítvány által kiírt, KKETTKK-CP-02 jelű pályázat benyújtására

ELŐTERJESZTÉS

SZEKSZÁRD MEGYEI JOGÚ VÁROS ÖNKORMÁNYZATA KÖZGYŰLÉSÉNEK

2016. március 31-i RENDES ÜLÉSÉRE

ELŐTERJESZTŐ: *Ács Rezső polgármester*

AZ ELŐTERJESZTÉST KÉSZÍTETTE: *Herr Teréz főépítész*

ELŐADÓ: *Ács Rezső polgármester*

KEZELÉSI MEGJEGYZÉS:

VÉLEMÉNYEZÉSRE MEGKAPTA:

EGYÉB SZERVEZET:

MEGTÁRGYALTA:

HATÁROZAT SZÁMA:

Gazdasági és Pénzügyi Bizottság

.../2016. (.....) határozat

Humán Bizottság

.../2016. (.....) határozat

TÖRVÉNYESSÉGI VÉLEMÉNYEZÉSRE BEMUTATVA:

Terjedelem: 1+3 oldal

Tisztelt Közgyűlés!

A Közép- és Kelet-európai Történelem és Társadalom Kutatásáért Közalapítvány XX. Század Intézete az Első Világháborús Centenárium Emlékbizottság megbízásából pályázatot írt ki az az első világháború történelmi emlékeit őrző emlékművek rendbetételére, renoválására, helyreállítására.

A pályázat célja az elhanyagolt, forráshiány miatt nem megfelelően gondozott első világháborús emlékművek állagmegőrző karbantartása és felújítása, a támogatható tevékenységek pedig:

- I. világháborús emlékművek renoválása, a helyi emlékművek helyreállítása;
- az I. világháborús emlékművekre a II. világháborúban elesett helyi hősök neveinek elhelyezése;
- az emlékmű környezetének, talapzatának helyreállítása.

Támogatás az alábbi jogcímekre igényelhető: kivitelezési költségek, restaurálási költségek, szakértői díjak, tervezői díjak.

A pályázat benyújtásának határideje folyamatos, a rendelkezésre álló források keretéig, a megvalósítás határideje: 2016. december 31.

Az elnyerhető, vissza nem térítendő támogatás összegének felső határa 2 000 000 Ft. A pályázat benyújtásához önrész nem szükséges, de a bírálókat során előnyt jelent az önrész vállalása.

Orbán Antal 1924-ben készült „Bajtársak” (ill. „Hősök szobra”) c. I. világháborús emlékművének felújítására javasoljuk a pályázat benyújtását.

Dr. Töttös Gábor helytörténész 2006. évi kutatása szerint:

„Az 1917-es országos világháborús emlékműpályázaton nyert I. díjat. Szekszárd 1922-ben határozta el felállítását. Miután kellő biztosítékot kapott arra, hogy másutt nem kerül köztérre ez a mű, a képviselő-testület megszavazta összegben (az infláció miatt) egy vagon búzáat vettek, mivel annak az e téren behozatalra szoruló Szekszárdon mindig jó ára volt. A végül hetvenmillió összeghez csekély közadakozás is jutott.

A Ganz-gyári öntödében elkészült bronzalakok, amelyhez - a művész szándéka ellenére - már egy leeresztett puska is járult, 1924 őszére kerültek a ruszicai márványból épített, 414 katona-halott nevét őrző, Bodnár István emlékvorséval díszített talapzatra.

Az avatásra 1924. október 26-án került sor. (E napot ettől kezdve a Hősök Napjaként ünnepelték – Baka István versének tanúsága szerint 1956-ban is.) Az eredeti avatást Habsburg József főherceg végezte, a város nevében Vendel István polgármester vette át az alkotást.

A II. világháború után felkerült a talapzatra néhány újabb katona-halott neve, de ez már csak helyszűke miatt sem törekedhetett a teljességre.

Az avatáskor még nem, de két év múltán - akárcsak Garay szobrát - kovácsoltvas kerítés vette körül a Sétakertben álló emlékhelyet. Ez az 1980-as évek végén eltűnt.”

Fentiekből, valamint az emlékmű avatásáról fellelhető archív anyagokból is megállapítható, hogy várostörténeti szempontból a szobor felállítása és felavatása rendkívül jelentős esemény volt, melyhez méltó igényességgel kell a felújítást elvégezni.

A kétalakos bronz szobor hiányosságainak pótlása, a letört bajonett mintázása, újraöntése, patinázása (az ehhez szükséges állványozással) bruttó 580 0000 Ft, a talapzat helyreállítása (tisztítás, csiszolás, pótlások, nevek újrafestése, lábazati rész burkolása, stb.) 1.890.670 Ft költséggel jár.

Az elmúlt évben lakossági kezdeményezés is volt a szobor felújítására, és az Önkormányzat számlájára 20.000 Ft összegű befizetés történt e célra.

A projekt költségvetését az alábbi táblázat mutatja be:

Megnevezés	Összeg
Saját forrás	480.670,- Ft
A pályázat keretében igényelt támogatás	2.000.000,- Ft
Összesen:	2.480.670,- Ft
Támogatás %-ban:	80,62 %

Az emlékmű felújítása azzal válik teljessé, ha a környezetrendezés is megtörténik. A pályázat szempontjából célszerűnek tartanánk a környezetrendezés önálló, a pályázattól független kezelését, részben azért is, mert a pályázat önrészeként természetbeni hozzájárulás nem fogadható el.

A korábbi időszakban és e pályázat kapcsán is felmerült az alsóvárosi temetőben lévő I. világháborús emlékmű felújítása. Elviekben lehetőség volna arra is, hogy egy pályázaton belül két emlékmű felújítását tervezzük, a pályázat költségkerete azonban ezt a lehetőséget gyakorlatilag kizárja. A temetőbeli emlékoszlop állapota mindenképpen beavatkozást igényel. Részletes vizsgálat és költségkalkuláció alapján dönthető el, hogy a jelenlegi oszlop felújítása lehetséges-e, esetleg szükséges a teljes újjáépítés, vagy akár egy új emlékmű állítása is megfontolható. Szakmai vélemények és ajánlatok bekérését követően, lehetőség szerint további pályázati lehetőségeket is feltárva (pl. Nemzeti Kulturális Alap által kiírt pályázatok) fog a Hivatal javaslatot tenni ezen emlékművel kapcsolatos további intézkedésekre.

Jelen pályázat benyújtáshoz szükséges a képviselőtestületi jóváhagyás.

Kérem a Közgyűlést, hogy az előterjesztést szíveskedjen megtárgyalni és a határozatot meghozni.

Szekszárd, 2016. március 24.

Ács Rezső
polgármester

HATÁROZATI JAVASLAT

1. Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzatának Közgyűlése úgy határoz, hogy pályázatot nyújt be az első világháború történelmi emlékeit őrző emlékművek rendbetétele, renoválása, helyreállítása témában kiírt KKETTKK-CP-02 jelű felhívásra - Orbán Antal Bajtársak című szobrának felújítására - a Közép- és Kelet-európai Történelem és Társadalom Kutatásáért Közalapítvány XX. Század Intézetéhez.
2. Szekszárd Megyei Jogú Város Közgyűlése kötelezettséget vállal arra, hogy a projekt megvalósításához saját erőként 480.670 Ft-ot biztosít a 2016. évi költségvetés terhére.

Határidő: 2016. április 10.

Felelős: Ács Rezső polgármester